

# 呼吸道疾病如何预防？

## ——省疾控专家为你支招

### 呼吸道传染病主要预防措施

预防传染病最有效、最经济的方式是接种疫苗。除了儿童常规免疫疫苗外，针对呼吸道疾病最常用的是流感疫苗，6个月以上无接种禁忌症的人群都可以使用。特别是60岁及以上老年人、儿童、慢性病患者、医务人员，以及重点场所人群包括托幼机构、中小学校、养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及员工等应及时接种流感疫苗。



- 1 养成健康的生活方式，保持规律的睡眠、充分的营养、适量的体育锻炼
- 2 养成良好的个人卫生习惯，科学佩戴口罩
- 3 注意保持家庭、工作、学习场所环境清洁，室内定期开窗通风
- 4 流行季节，老人、儿童、基础性疾病患者等高风险人群应尽量少去人群密集场所
- 5 一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状，如果症状较轻，可选择居家观察，不带病上班、上课，避免将病原传染给其他人员。如果出现高烧不退、症状加重等，要及时就医

制图 孙发强

本报海口11月30日讯（记者马珂）11月30日，海南省疾控专家针对近期我省呼吸道疾病发病情况接受海南日报记者专访。

海南省疾控中心传染病预防控制所副主任医师邱丽介绍，从我省各发热门诊就诊量、哨点医院监测情况看，近一个多月，我省的发热呼吸道疾病呈上升趋势，从病原构成看，主要为流感和

支原体感染，特别是流感的阳性检出率在上升，患病主要集中在15岁以下人群。

为什么今年会出现支原体、流感等疾病的叠加感染？邱丽表示，首先肺炎支原体感染和流感都不是新出现的疾病，肺炎支原体感染和流感每年都有，其中肺炎支原体每几年就会出现一次流行，而流感在海南每年通常有2个流

行季，冬春季和夏季。今年肺炎支原体正好赶上流行周期，而我省冬春季流感季较新冠疫情前的流感季约提前一个月，因此近期呈现肺炎支原体和流感的叠加。但同时比较有利的因素是，我们近期新冠疫情处于低水平发病，全省医疗秩序总体平稳，大家不必过度担忧。

邱丽称，冬季还需要特别注意预防诺如病毒感染。从监测上看，冬春季是

诸如病毒胃肠炎的好发季节，我们要注意保持手卫生。饭前、便后，加工食物前应用肥皂和流动水洗手。注意饮食饮水卫生，不饮用生水，食物要煮熟煮透。做好环境清洁和消毒工作，对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品要用含氯制剂进行彻底消毒。

一旦出现发烧症状，该如何有效辨别是哪种疾病？

邱丽称，发烧这种症状是因为各种致病因素刺激机体的免疫系统引发的一种应激性反应，一般分为感染性因素和非感染性因素。那么大家最近比较关注的流感、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒感染，常常都会出现发烧、咳嗽等症状。要有效鉴别，还需要临床专家从专业上去诊断辨别，以及实验室检测明确诊断。

## 我省各市县集中受理农民工欠薪问题

### 接访时间持续至明年2月9日

本报海口11月30日讯（记者易宗平）农民工朋友如果遇到欠薪问题，怎么办？11月30日，省根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室发布公告，从12月1日至明年2月9日，各市县将集中受理欠薪问题。

在2023年度根治欠薪冬季专项行动期间，我省将组织省级和各市县根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位开展集中接访活动，受理有关欠薪的投诉和举报，为农

工就地就近维权提供便利。

据了解，有关欠薪问题的接访时间为：2023年12月1日至2024年2月9日。省接访地点为省信访局二楼213接访室，电话为0898-66551673。各市县接访地点为信访

或人社部门。

省根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室有关负责人提醒，农民工朋友反映问题时有三点注意事项：在我省务工的农民工如有欠薪问题，均可选择就近的市县反映；反

映欠薪问题时，请尽量提供劳动合同、工资清单、结算单、工资欠条、考勤表等与欠薪相关的证据材料；请农民工朋友依法理性反映个人诉求，涉及人数多的，可推选3名至5名代表。

2023年12月1日 星期五

值班主任：张成林 主编：魏燕 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

### H 今日热评

打开各类社交平台，或许你经常会看到这样的微短剧：外卖小哥摇身一变成霸道总裁，妙龄少女穿越古代变王妃，不仅宫斗勇猛，还什么高科技都懂……近两年来，微短剧市场十分火爆，但也颇多乱象。近日，广电总局启动网络微短剧专项整治，这是自去年11月开展“小程序”类网络微短剧专项整治工作后，广电总局再次对网络微短剧出手。据统计，专项整治已下线两万多部微短剧，清理低俗有害网络微短剧35万余集（条）。

相较于传统剧集，微短剧具有短小精悍、节奏明快、更新迅速等特点，迎合了市场需求，赢得了越来越多的用户青睐。根据国家广电总局发布的数据，2021年微短剧全年备案数量为398部，2022年备案数量接近2800部，同比增600%。《2023中国网络视听发展研究报告》显示，我国短视频用户数规模达10.12亿，在最近半年内，有超过50%的短视频用户看过3分钟以内的微短剧。微短剧可谓站在了行业风口，业内甚至有“一周拍完、一个月上线、一部实现财富自由”的造富神话。

狂飙突进的微短剧市场也面临着不少问题。微短剧的制作周期相对较短，很多作品在剧本选择、演员表演等方面存在不足，质量参差不齐，内容同质化严重。有些微短剧过于追求娱乐效果不顾内容的合理性和逻辑性，甚至有些微短剧为片面追求流量，不惜挑战法律道德底线。如被下线的2万多部微短剧中，不少含有色情低俗、血腥暴力、格调低下、审美恶俗等内容。这些微短剧触碰法律底线，违背公序良俗，损害观众利益，也给整个行业发展带来不良影响。

新生事物都有“成长的烦恼”，微短剧也不例外。专项整治有力遏制了微短剧野蛮生长的态势，但想推动这个市场健康发展有序发展，还需建立长效机制。一方面，要用好市场这只“无形之手”。微短剧的繁荣是市场选择的结果，也反映了市场需求。当前市场上面临的诸多问题，正说明行业发展已到关键期，需要冷静思考，褪去浮躁，去粗取精、去芜存菁，朝着精细化、专业化方向发展。应多鼓励、培育市场，持续深耕并创新内容，尝试、开发多条赛道，吸引更多优质、专业的团队和创作者参与，创作出更多精品，用良币驱逐劣币，满足群众需求。

另一方面，“有形之手”的监管也不能放松。雷霆整治之后，还应不断完善常态化管理机制，细化管理举措，加强内容审查力度，强化平台责任，优化算法推荐，净化行业生态，提高微短剧的拍摄、制作门槛，划出创作红线，引导微短剧从粗放趋于专业、从混乱走向规范，让微短剧更健康、更好看。

无论何时，内容始终是王道。无底线地追求流量，最终会被流量反噬，只有真正具有艺术美感、文化责任、社会责任的优质内容才能最终赢得市场。期待微短剧能给我们带来更多惊喜。

### 微短剧需要冷思考

魏燕

## 打造和美乡村风景线

■ 陈雪怡

好用活“千万工程”经验，高质量推进海南宜居宜业和美乡村建设，全面推进乡村振兴。那么，学习浙江“千万工程”经验，海南要学什么？又该如何学以致用？

根据今年中央有关部门赴浙江开展专题调研后形成的调研文章，20年来，浙江推动“千万工程”持续向纵深迈进，形成的一系列行之有效的做法中，有一项是坚持因地制宜、科学规划。浙江在实施“千万工程”过程中，立足山区、平原、丘陵、沿海、岛屿等不同地形地貌，区分发达地区和欠发达地区、城郊村庄和纯农业村庄，结合地方发展水平、财政承受能力、农民接受程度开展工作，尽力而为、量力而行，标准有高有低、不搞整齐划一，“有多少汤泡多少馍”。如此看来，海南要坚持因地制宜、分类施策，立足乡村地理位

置，顺应乡村发展规律，锚定“双环”引领，实施和美乡村布局优化行动，不失为海南对浙江“千万工程”经验的学习以致用，对全面推进乡村振兴的有益探索。

建设和美乡村，打造成为“双环”旅游公路的“经停站”。海南环岛旅游公路项目主线长988.2公里，贯穿海南岛沿海12个市县，有机串联沿途约9类84段景观区域、22个滨海岬角、25座灯塔、68个特色海湾、26个滨海潟湖、16片红树林、40个驿站等。环热带雨林国家公园旅游公路全长466公里，途经9个市县，形成闭环。如此种种，还不包括停车场、观景台等配套设施。想在众多“经停”选择中争得一席之地，海南要建设的和美乡村，应在突出乡土特色的同时，满足游客短时间歇脚需求，那就是有美景赏、有美食

吃、有美茗品。故此，要推进村庄布局优化、道路硬化、村庄绿化、路灯亮化、卫生洁化、河塘沟渠净化，提升基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度、田园风光可视度。乡村布局美、环境整洁美、宜游条件美，这样的和美乡村，才能让旅途中的游客慢下来、停下来、歇下来。

建设和美乡村，更要打造成为“双环”旅游公路的“终点站”。一趟旅程，需要短时间歇脚的站点，还需要长时间休憩的住处。然而，旅程中的“经停站”易找，“终点站”却难觅。除了要有美景、有美食、有美茗，还要有文化可读、有特色可忆……从停下来到住下来，游客的需求更加多元，对旅程的“终点站”也提出了更高的要求。由此，从“经停站”到“终点站”，海南要建设的和美

## “生鲜灯”退场，让食材回归“素颜”

■ 胡军亮

品的质量问题，以次充好，将不新鲜的食品伪装成新鲜的食品出售，损害了消费者的权益，对消费者的健康造成潜在威胁，同时也破坏了市场的公平性和秩序。因此，强制“生鲜灯”退场是一项重要措施，有助于维护食品安全和市场的诚信经营。

目前新规实施在即，多地已发布提醒通知书，告知“生鲜灯”的禁用规定，引导市场负责人和商家及时更换符合新规的照明设施，并提前开展了排查。但是要新规落地落实、取得实效，让“生鲜灯”无处遁形，还需市场监管部门加强监管执法，深入开展专项整治行动，督促农贸市场负责人落实主体责任，进一步规范市场

行为，倒逼商家诚信经营，营造公平竞争的市场消费环境。同时，加大对经营主体和消费者的宣传引导力度，利用“12345”政务服务热线、“12315”消费投诉热线，开通“生鲜灯”使用投诉专线，让消费者主动参与新规的监督实施，实现社会共治，全面杜绝“生鲜灯下黑”现象，切实维护消费者权益，守护群众“舌尖上的安全”。

让我们期待这一新规能够得到有效执行并取得预期效果，相信在政府、商家和消费者的共同努力下，一定能够让生鲜食品恢复其“真面目”，让消费者买到放心、安全、健康的食品，同时也能够让农贸市场更加诚信、公平地运营，为社会的繁荣和发展作出贡献。

这些听起来有些不可思议，或许是个例，但不少学生身体素质下滑却是不争的事实。何以如

此？既与学校对体育运动不重视、学生对体育运动不感兴趣有关，也与当前生活方式、出行方式、娱乐方式的改变导致的劳动时间、户外时间减少有关。不过，越是如此，越要对体育运动重视起来，不仅需要学校把体育课开足、开好、开出新意，还需要学生从我做起，培养运动兴趣，保持运动习惯，以强健体魄磨炼意志、健全人格。（图/王铎 文/张成林）



### 体育运动丢不得

单杠上一个引体向上也拉不起来、5分多钟跑800米上楼两腿直哆嗦……据报道，在一些高校，部分学生体质素质堪忧……山东某高校体育部负责人说：“我校40%的男生体测引体向上项目拿不到分，很多男生一个都做不了。”

这些听起来有些不可思议，或许是个例，但不少学生身体素质下滑却是不争的事实。何以如